



# 济钢森林公园,明年六月见

## 面积相当于两个泉城广场,保留大门、3200高炉等历史建筑

作为我国著名的钢铁企业,济钢带给济南荣耀与骄傲。如今,停产转型后的济钢片区要打造一处大型的森林公园,面积相当于两个泉城广场大小。为留存记忆,济钢大门及高炉等老建筑将进行保留。按照计划,森林公园将于明年6月建成对外开放。11月17日上午,记者对该片区进展情况进行探访。

▶济钢森林公园将保留原大门。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘飞跃

### 片区道路已开始施工 部分老旧厂房仍未拆

今年8月底,济钢片区项目实施方济南城市投资集团发布济钢片区景观设计方案,占地达45万平方米的森林公园揭开神秘面纱,标志着片区正式迈入落地建设快车道。目前整个济钢片区被铁丝网包围,其中部分施工项目外则是蓝色围挡。

透过凤鸣路与工业北路交叉口北侧围挡,记者注意到,里面已经有工人在施工,工地铺满了绿色防尘网,铲车等施工机械也在施工中。从场面来看,该处应该进行的是道路施工,通过这条道路可以进出工业北高架路。

无人机航拍画面显示,该处施工地点位于济钢片区原东一号门以东大约500米处,韩仓河东岸。而济钢片区中部及西部大片土地仍旧覆盖着防尘网,未见施工迹象。

记者从东绕城高速沿着工业北高架路往西走看到,虽然济钢已经停产好几年,厂区多数建筑物已经被拆除,但是仍旧有部分建筑物留了下来。一是原来厂区内的人造假山等景观建筑,二是此前的老厂房车间以及管道等,这些车间多数

位于济钢片区西南侧。

记者还注意到,虽然济钢片区对建筑物进行了拆除,但是片区的植物仍有不少被保留下来。尤其是靠近工业北高架路一侧,深秋季节来临,红色和黄色树叶层次分明,景色宜人。

### 绿化率达86.33% 打造三大主题游路线

今年6月公布的济钢片区控制性详细规划(征求意见稿)显示,济钢片区总用地面积约10.49平方公里,将形成“一芯、一环、两带、多组团”的空间结构。“一芯”即结合工业遗产打造都市文化公园;“一环”即连通华山白泉景观廊道、串联邻里中心与中央绿芯的生态慢行绿环;“两带”即工业北路产业发展带、韩仓河生态景观带;“多组团”即由绿环、绿轴分割成多个居住、商务组团。

在济钢片区拆迁完成、片区控规确定后,“一芯”中央森林公园项目先行启动。按照景观设计方案,济钢片区将要打造“生产、生活、生态”的“三生”融合新城。中央森林公园处于济钢片区的核心区,项目总占地44.92万平方米,绿化率达到86.33%。面积相当于一座泉城公园,两座泉城广场,是名副其实的绿色生态核心。

根据济钢片区景观设计方案,

中央森林公园内将打造三大主题游路线,分别为生态慢行游线、休闲健身游线以及文化娱乐游线,共覆盖社区居民、商业人群、办公人群以及市区游客四大人群。

此外,以森林公园为核心,济钢片区向外辐射五大轴线,分别为社区运动轴、林荫景观轴、济钢文化轴、韩仓河生态轴和社区休闲轴,北与白泉湿地公园,南与鲍山公园遥相呼应,共同打造东城景观节点。

### 叠水景观将环绕高炉 韩仓河景观风貌带重塑

记者在探访中看到,济钢正门,就是俗称的凯旋门内,仍旧有值班人员在此值班。东一门是进入施工现场的门,也有安保人员把守。

作为我国著名的钢铁企业,济钢厂区曾经热火朝天,斑驳的3200立方米高炉记载着济钢人的自豪与梦想。无人机航拍画面显示,在片区东侧的高炉被保留了下来,独自耸立在那里,成了附近最高的建筑物。

3200立方米高炉是济钢容积最大、设备最先进的高炉。2017年6月29日,随着高炉正式停炉,拉开了济钢钢铁生产线停产工作的序幕。随后,济钢厂房慢慢拆除,3200高炉则被保留了下来。

景观设计方案对此表述亦很有感情:“3200高炉与公园的绿色生态交相呼应,忆往昔峥嵘岁月,立刻有交错穿越历史时空的感受,将片区昨日的火热繁忙工业生产和今日的绿色生态活力进发展现得淋漓尽致。”

景观方案还提到,环绕高炉的是叠水景观,工业文明遗址和现代生态文明景观实现了有机衔接。公园东侧后续还将重塑穿越整个片区的韩仓河河道,沿河两岸将建设集景观、健身绿道等多种功能于一体的景观风貌带,为片区生态文明建设再添加一笔浓重绿意。

在近日播出的《作风监督面对面》节目上,济南城市投资集团董事长聂军表示,3200高炉保留并修旧如旧,老大门也将保留。“这是两个比较有代表性的建筑,在项目规划时,便对一些老济南人记忆很深的老建筑都予以保留,在公园的东侧还有一处韩仓河风景带。”

按照计划,济钢森林公园将于明年6月建成并对公众正式开放。随着东部老工业区的搬迁和新东站的建设,省城东北部片区成为开发热土,居民入住率越来越高,但是除了有一处华山公园外,并没有其他的可供附近居民游玩的公园,济钢森林公园的建设将大大满足市民需求,并提升省城东部“气质”。

全国首例:  
济南历下区发布中小学  
《涉外礼仪知识读本》

本报讯 11月17日上午,由历下区人民政府主办,济南出版有限责任公司承办的“济南市历下区中小学《涉外礼仪知识读本》新书发布会”在山东大厦举行。

近年来,历下区按照全市“打造四个中心,建设国际化新泉城”的目标要求,不断加快打造一流国际化中心城区步伐,全区中小学生国际交流活动日益频繁,走出国门的中小学生逐年攀升。为更好地在全区中小学普及涉外礼仪知识,历下区联合济南出版有限责任公司,邀请从事外事礼仪研究的专家团队编纂了中小学《涉外礼仪知识读本》。

据悉,此套《涉外礼仪知识读本》在全国尚属首例,是专为中小学生量身定制的集知识性、趣味性、互动性于一体的涉外礼仪知识读本,根据中小学生不同认知水准及知识架构,分为“小学版”和“中学版”。通过介绍涉外交往中应知应会的礼仪规范,不同国家的风俗禁忌等内容,让中小学生了解掌握基本涉外礼仪知识。

今年12月底前,该书将陆续发放到全区45所中小学学生手中。  
(刘飞跃)

### 济宁太白东路派出所 开展“五进”禁毒宣传

本报讯 为进一步提高辖区市民群众禁毒意识和识毒、防毒能力,筑牢禁毒防线,济宁市太白东路派出所组织民警深入辖区,开展进社区、进校园、进企业、进商场、进场所的“五进”禁毒宣传活动。

民警采取现场讲解、发放禁毒宣传资料等贴近实际、贴近生活、贴近市民的宣传方式,向市民、学生、业主讲解了毒品的社会危害性、违法性,直观地介绍了毒品危害的实际案例及如何防范毒品的方法,重点介绍了当前流行的新型毒品的类型、特征及其伪装性、欺骗性、严重危害性,警示大家慎重交友、珍爱生命、远离毒品。  
(党代良)